

在海外开设中国电影汉语课堂和教学设想

林秀琴 韩 梅^①

【摘要】本文分析了海外汉语教学使用中文电影资源的优势与价值,讨论了在海外开设“中国电影研究课”的教学定位、教学目标和教学策略,并对中国电影类课程提出了具体的建议。

▲ 作者简介

高丽大学 中文电影研究

Chinese Movie as Teaching Resources in Chinese Language Class Overseas

Chinese Movie

language class overseas. This paper discusses the nature of a movie-based course for Chinese language learning, and the teaching objectives and principles of movie selection when such a course is conducted outside China. This paper ends with specific suggestions for teaching such a course.

【Key Words】 Chinese movies; Teaching Chinese as a foreign language

▲ 作者简介：林秀琴，女，1972年生，韩国高丽大学中文系讲师，硕士，研究领域为对外汉语教学与测试研究。

▲ 韩梅，女，1975年生，韩国高丽大学中文系讲师，硕士，研究领域为对外汉语教学与测试研究。

▲ 译者简介：刘晓红，女，1975年生，河南科技大学外国语学院讲师，硕士，研究领域为对外汉语教学与测试研究。

一、中国电影资源引入海外汉语教学的优势

① 本文为教育部人文社会科学研究项目“海外汉语教学中电影的使用与教学法研究”(项目批准号：11YJC740003)的阶段性成果之一。

二、电影在对外汉语教学中的应用

电影作为一种艺术形式，具有独特的魅力。它通过视觉和听觉的结合，能够很好地吸引学习者，很容易理解并模仿。比如电影《绝境》中就有乾坤镜对话这样，“你们看呀，一天不挂乾坤镜是”“你能够卖弄一下吗？”这样非常口语化的表达，使学习者很容易理解并模仿。

偶尔还会出现“新闻联播”这样的正式语体。可以说，电影语言形式的丰富性，是很多教科书或其他书面资源无法比拟的，只要科学地加以整理，与汉语教科书语料配合使用，就会成为非常有趣、有效的教学资源，让学习者接触、学习到各种风格的语言，使海外汉语、文化教学更具活力与魅力。

一部好的影视教材应该是根据教学目的、文化和体系进行编排的，科学性和可量取，但有可能避免枯燥内容的呆板生硬和单调乏味，很难像电影那样讲述一个真真假假的故事，不过严谨有余而趣味不足。很多业内人士都意识到这一点，尤裕湘（2006）就曾指出，“我们的教科书和课堂教學大都不太有创意”。而电影则因为故事情节，可以吸引学生不已，以直白浅显、幽默为例，影片以北京一个传统式普通家庭为背景，讲述了50后家庭中一对北京大家父子，兄弟之间感人至深亲情故事片展现了家庭和同志情。随着情节的展开，字幕穿插了对经典诗经背景的忌讳，由此引发的矛盾及新旧思想、文化的冲突逐一展现……情节的吸引力，能让学生兴趣盎然地保持学习注意力，并在一定程度上缓解语言难度带来的压力。同时，影片中涉及的亲情、邻里情、传统与现代的观念碰撞都是适宜的话题，很方便并适合作为教学内容在课堂上讨论与交流。

3. 电影资源文化信息丰富，文化展示自然、深入

众所周知，语言教学离不开文化教学，而文化是很难“讲解”的。电影的优势就在于具有承载文化、呈现文化的功能，中国电影与中国社会、政治、文化等有着千丝万缕的联系，总是从不同角度呈现着中国社会的文化价值观、精神面貌和善恶标准。具体到文化有三个层面，电影不仅彰显“精英文化”，让人一目了然，还可以通过情节“演示”并象征“概念文化”和“庶民文化”，有时，一个情节、一个动作，甚至人物的一个眼神便让人摸透复杂的文化观念，胜过万千语言的叙述。仍以《洗澡》为例，影片多角度表现了中国人的情感方式与生活方式，传达了诸多文化信息，比如“兄弟不加斤斤”的邻里如今父子间情感表达的含蓄与重

注：本节选自《对外汉语教学与研究》2017年第1期“对外汉语教学与研究”栏目，原文标题为“电影在对外汉语教学中的应用”。

4. 电影的传播手段独特，直观有趣，易于实现“可理解输入”和“情境教学”

美国学者心理学家卡特林·斯皮尔斯博士指出：“电影是一种最有效的教学方法，因为它能同时作用于人的视觉、听觉、触觉、嗅觉、味觉，从而能引起人的多种感觉。”电影的传播手段独特，直观有趣，易于实现“可理解输入”和“情境教学”。电影以其独特的艺术魅力，将语言、音乐、画面、色彩、动作、声音等融为一体，通过视觉和听觉的结合，能够很好地吸引学习者，很容易理解并模仿。电影语言形式的丰富性，是很多教科书或其他书面资源无法比拟的，只要科学地加以整理，与汉语教科书语料配合使用，就会成为非常有趣、有效的教学资源，让学习者接触、学习到各种风格的语言，使海外汉语、文化教学更具活力与魅力。

于汉语环境中,在“润物细无声”中领悟中国文化,提高汉语交际能力。

现代语言教育理论认为,在非目的语环境中,除传统的字、词、句教学外,全面提高学生语言交际能力的方法方法一是通过情境教学来实现。电影正是这种“情境资源”,它能

文化的理解,可从一定意义上弥补海外缺乏汉语语言环境的不足,为汉语教学注入更具活力的元素。

一、在海外引入中文电影视听说课程的意义与实践

“在校园里学习中文电影片段,二是作为课外补充,以补充形式介绍中文电影,帮助学生了解中国文化;三是开设“中文电影”课程。但后两种方式以学生母语为媒介语,不是真正意义上的中文教学……从实际效果看,上述模式都有一定局限性,基于此,引入“中文电影视听说”课程,不失为一个扬长避短、满足海外学生了解中国文化需求,并适合海外教学环境的、有性价比的探索。

1. 海外“中文电影视听说”的课程定位

受学生语言水平的限制,“中文电影视听说”必须在学习的高级阶段开设,基于电影的文化丰富性及语言难度的考量,课程定位于文化分享课更符合海外教学的实际需要,其主要教学目标是加强学生对中国文化的认识与理解,提高跨文化交流能力。因此,“视听”是手段和基础,“说”是重点与核心,“说”的目的是交流与分享。

2. 海外“中文电影视听说”课程的选片原则

第一,影片的主题要具有开放性,能引发思想的共鸣、碰撞与思考。

如前所述,中文电影主题十分丰富,教师要选择那些适合在教学中讨论,并且学生感兴趣的影片,同时所选电影应该具有思想的张力,让学生有多角度思考与探索的可能性。比如电影《柔情麻油汤》《我的父亲母亲》中不同年代的爱情观、《唐山大地震》中的亲情与选择的痛苦,《刮痧》中中医疗法带来的跨文化冲突,都特别能够引起学生的共鸣,这种共鸣不仅有利于“教”——“一看二听三讨论四汇报”这一教学模式的顺利实施,而且能够激发学生的思

考,从而达到“寓教于乐”的教学效果。当然,在选片时,教师还要注意以下几点:

涉及文化及道德禁忌的内容,在选片时要尽量避免。

教、政治倾向的敏感话题,尤其是言之有物的。

差,多数难以控制,但教师仍然可以避免选择那些与学生活

第三,关照学生的语言水平。

打官司》《一个都不能少》这类影片的话题性很强,但由于

尽管电影资源的语言难度参差不齐,但教师可以根据学生的语言能力匹配的影

片,使教学顺利进行。例如《功夫》《大话西游》《贫嘴张大民的幸福生活》等,它们的对白简明易懂,故事情节引人入胜,人物形象鲜明,视觉效果好,容易引起学生的兴趣。

可能专业语汇较多,除非特殊需要,否则也不宜选择。

第四,关注影片级别。

在海外教学,对影片级别的影片分级制度进行了解,培养影片制片热情遵守分级标准。比如在美国,有专门的影片分级委员会,他们根据电影主题、评分、暴力程度、身体接触吸烟虐恋毒品使用场面等情况,对电影进行分级,不适合的绝不可出现在课堂上,即使其被影评人且不说

第一环节:视听准备。这个阶段主要完成两项工作:(1)建立核心语言列表,解决关键问题,引导学生对影片中的文化点给予关注,并在影片中寻找答案。这个部分仅仅提出问题,无须回答,目的是让学生带着思考进入视听环节。

第一环节:视听准备。把影片“核心语言列表”伴学生在本节课

问题,引导学生对影片中的文化点给予关注,并在影片中寻找答案。这个部分仅仅提出问题,无须回答,目的是让学生带着思考进入视听环节。

第二环节:引领视听。根据已有实践,影片播放2—3遍为宜。一般而言,第一遍播放无障碍理解,学生会在对本课的主题和学习方法产生兴趣;第二遍,学生会继续对主题感兴趣,通过“问题一答一问”的形式,针对影片中出现的二三处不明白的地方进行提问,通过提问点名回答等方式,对语言及文化点进行适当练习。

第三环节:视听后表达。这是课堂的重心,学生感到什么、怎么表达,需用心设计。这个环节侧重于分享与交流为目标,让老师激发学生的表达欲,以实现文化理解与教学化表达。这里试以电影《花样》为例,加以说明。

视听后表达可分三个层次,就教学从半封闭练习到开放性,创造性表达,引导学生在思考层面步步深入。

(1) 半封闭问题,通过回答与影片相关的问题,梳理情节,引发思考,比如“影片中哥哥喜欢漫游吗?为什么?”“邻居老人们为什么把漫游当成宝,甚至有那男爵一说?”这类问题大多而又富于启发性,学生可以在影片中找到答案。

(2) 开放性问题,旨在调动学生的思考与表达欲。比如,可以“最打动你的情节”“最打动你的镜头”“最打动你的人物”“最打动你的一句话”为题,让学生表达自己的观点,从而引起情感共鸣并增加思维的辐射。也可借鉴因闻波斯的微读,就以上题目替学生从电影中提取一些或一系列图片,制作成PPT,在下次课上做口头报告,向全班同学分享自己的思考与感受。这个环节强调开放式、个性化与多元性的解读并分析框架体系,学生的情况不同,思考的方向也不同。

(3) 总结性表达,强调跨文化的教。比如可以小组为单位,要求学生在小组内找资料,比较中国和学生母国人们的文化观念的异同,然后设置“我不读电影”“我不议剧本”等话题,引

发跨文化比较,从而实现更具思想深度的、更高质量的交际表达。

以上第二、第三层次的表达练习都没有标准答案,意在强调思考、交流与跨文化比较,

和思考,并引发对文化层面上的更深入的探索。

总之,在海外进行汉语教学有其独特的环境特征,在学生时间有限、投入精力有限的条件下,利用中文电影进行汉语教学是利用优势、扬长避短的选择。在“中立由影视听说”教学

① 陈晓华.中国电影对海外汉语教学的启示[J].对外汉语教学,2005(3).